以人为本，树立科学的人才培养观

――学习十七大报告心得体会
党的十七大报告为中国特色社会主义事业作了战略部署，也为中医药事业发展指明了方向，报告强调“中西医并重”的卫生方针，“扶持中医药和民族医药事业发展”，作为一名中医工作者，倍受鼓舞，感到中医药事业目前正面临着良好的发展机遇，同时亦认识自身所肩负的历史重任，我们应以此为契机，加倍努力，用实际行动进一步做好中医教育工作，为促进人类的健康做出我们应有的贡献。
胡总书记在报告中提出的“以人为本”、“科学发展观”的重要思想，对于中医药人才培养的科学谋划具有重要的指导意义。作为一名从事中医针灸教育的高校人员，我体会应以十七大精神为指导，树立科学的人才培养观，通过对21世纪针灸人才需求的前瞻性思考，立足于“三个面向”，主动适应社会发展的客观要求，进一步明确针灸人才的培养方向，为21世纪铸造知识结构完善的高质量针灸人才。
面向新世纪经济、科技、社会和人类卫生保健事业发展的要求，如何培养和造就能够适应社会发展，创造未来的新世纪人才，这是当今医学界乃至整个社会都十分关注的热点问题。针灸学是祖国医学宝库中一支瑰丽的奇葩，它将如何面向社会，面向未来，面向世界，在21世纪中大放异彩，这也是立志献身于针灸事业的同仁们深刻思考的一个重大命题。第二次世界医学教育高峰会决议提出“为21世纪重新设计医生”，这就需要我们的针灸教育对未来社会的发展进行前瞻性研究，找准自己的发展方向。就此我谈点个人的粗浅认识，不当之处敬请指正。
1、 21世纪针灸人才需求的思考

以“三个面向”为基点，21世纪针灸人才的需求大体可从三方面考虑。

（一）面向社会――医疗保健的需求

医疗保健需求是构成医生知识结构的基本依据之一。十七大报告中指出，“健康是人全面发展的基础，关系千家万户的幸福”，“要坚持公共医疗卫生的公益性质，坚持预防为主”，“中西医并重”，“为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务”。21世纪人民生活大为提高，在解决了温饱进入小康之后，健康便成为人们第一需要，医疗保健需求日益增高，概念不断更新，人们已不满足于单纯的机体疾病的治疗，21世纪的卫生需求将由本世纪的重治轻防型向预防－保健－治疗－康复一体化转变，并由技术服务扩大到社会服务。此外，随着老龄化社会的到来，疾病谱的改变，将使医学面对众多难题。针灸医学以其适应范围广、疗效迅捷、强身健体效著、安全、无副作用等独特优势必将在疾病预防、康复保健中发挥更重要、更广泛的作用。故面向社会，需要大批针灸实用人才为人们的医疗保健服务。

（二）面向未来――医学发展的需求

21世纪是高科技向医学广泛渗透的时代，并已形成诸多交叉学科。21世纪将是生命科学的世纪，现代医学深入到分子水平，医生对疾病的防治手段进入到更加微观、更加本质的层次，分子生物学将继续在医学的发展中起主导作用。这就对医生的科学素质与科研能力提出了更高的标准，要求针灸医者必须具备与之相适应的智能结构，要能用更加先进和科学的知识及手段从事医学职业实践。可见，具有完善的知识结构的高层次针灸人才是未来针灸事业可持续发展之需求。

（三）面向世界――国际化大趋势的需求

由于信息技术和通讯手段的进步,世界在“缩小”，国际间的交流日趋频繁。近年来，国际医药界在寻找安全低毒有效的攻克疑难病症的实践中，越加关注针灸的特色和优势，来华求学者日益增多。针灸医学独树一帜，可以预测伴随着人类渴望回归自然的趋势和医学模式的转变，它会更加为世界所注目，针灸作为传统医学中对外学术交流最为活跃的学科，在21世纪将进一步走向世界，向国际化发展，融入世界医学之中，为人类的健康作出贡献。因此，既掌握专业知识，又精通外语的针灸人才是面向世界之需求。

综上，社会的发展，科学的进步，人们对医疗保健的新概念、新要求，以及国际化大趋势，对针灸专业人才的需求提出了更多、更新、更高的标准。

二、21世纪针灸人才培养方向的思考

基于上述对21世纪人才需求的分析，本人体会针灸人才的培养应立足于以下几个方向。

（一）培养临床应用型人才，以适应社会医疗保健之需求

从事医疗保健事业，必须具备过硬的专业技能，临床诊疗水平是评价一名医生最基本的指标。针灸作为一门临床学科，实践性强，其动手能力的强化十分必要。为了主动适应社会日益增高的医疗保健的要求，必须加速培养高层次临床应用型人才，充分发挥针灸的临床优势，冀望在疑难、危重病症的预防、治疗和康复上有新的突破，从而提高医疗保健服务质量。

在构筑培养针灸人才的知识技能时，应明确针灸的临床应用型高层次人才是在保持中医针灸传统特色基础上的中西医结合人才。针灸是祖国医学的组成部分，坚实的中医药、针灸专业知识和技能是本专业人才特色的体现，是针灸人才知识和技能结构的主体，这一特色和主体，正是参与社会竞争的最具实力的资本。然而，面对生命科学的发展，人们对健康的认识深入，整个社会对医学保健的质量和要求日益提高，仅掌握传统的知识和技术已明显不足。因而我们在立足于自身特色和主体的前提下，还必须积极汲取现代医学知识和技能，使临床能力跟上社会发展的需要，造就一批既有传统特色，又具时代特征的新一代针灸名医。

（二）培养复合型人才，以适应针灸学科发展之需求

现代科技迅猛发展，引起医学革命，新兴学科和边缘学科的兴起，医学研究手段、诊疗技术的现代化及医学模式的改变，必将对针灸学科的发展产生重大影响。面对新技术革命的挑战，针灸人才的知识结构必须进行相应完善，应基本具备中医针灸专业知识、现代医学知识、社会人文科学知识和现代科技知识四大知识模块，注重学科间的渗透、交叉，造就能够运用科学方法和手段，继承和发扬传统针灸医学的复合型高级人才，从多学科、多方位全面而系统地研究针灸学，针灸学未来的突破可能即在于此。针灸临床医生的培养应由经验型转向研究型，善于解决医学难题，创造新理论，促进针灸医学在量的积累基础上，发生质的飞跃。

（三）培养外向型人才，以适应针灸走向世界之需求

针灸医学要进一步走向世界，就必须注重外向型人才的培养，而该类人才除了具有扎实的专业知识和较完善的知识结构外，牢固掌握外语是其必备的基础之一。外语是进行学术交流和学习国外先进技术，推动针灸国际化，与世界医学接轨的有力工具，针灸人才的外语交流水平，直接影响到针灸的发展。因此应加强外语教学，打破行业封闭办学的格局，寻求人才培养的新模式、新途径，探索与理、工、文科综合大学共同办学的路子，以提高质量，加快培养一批能胜任对外交流与合作的高层次、外向型针灸人才，促进针灸学科更加广泛而深入地走向世界。

“百年大计，教育为本”，当今和未来世界的竞争，归根到底取决于人才的竞争。针灸事业发展的关键在于学术理论的突破性进展和临床水平的进一步提高，而其根本亦离不开人才的培养。回顾以往，展望未来，我们应认真学习和贯彻落实十七大精神，以人为本，树立科学的人才培养观，并通过各种途径优化针灸人才队伍，提高整体素质，为21世纪的针灸医学铸造合格人才。
第二临床医学院　　董勤
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