加快建设依法治校是落实科学发展观的必由之路

校长办公室  薛培君
党的十七大报告提出：“全面落实依法治国基本方略，加快建设社会主义法治国家”。高等院校，作为法人单位必须严格按照法律法规的要求开展教学科研等工作是基本要求，另一方面，在学校内部管理中采用依法治校的方式也应当成为基本共识。作为一所以中医药为主的单科型老校，南京中医药大学办学五十多年来，长期以行政命令为主要管理手段、经验管理为主要方法的管理模式已经越来越无法适应现代大学管理要求。经验管理型的弊端是过分依赖于决策者及执行者个人的智慧、胆识与经验。学校的发展史表明，不同的决策者及执行者，决策能力与执行能力有高有低，决策者及执行者因人事变动对学校事业的负面影响较大，对于学校可持续发展较为不利。当学校面临的校内外形势发生重大变化时，学校把握机遇的能力虽然仍然以核心决策层的执政能力密切相关，但从内涵建设的各个方面看，缺乏一种规范的机制作为保障，容易造成外强中干。

一、加快建设依法治校是实现学校科学发展的根本保证。
党的十七大确定了科学发展观的重要指导地位。贯彻落实科学发展观，做到学校发展又好又快发展，不仅要重视解决思想观念问题，最根本的是要从学校的规章制度建设上体现发展是第一要义，核心是以人为本。要从规章制度上体现统筹规模、结构、质量、效益的协调发展；统筹中医和中西医结合、中药学科（专业）的主体地位与非中医药学科（专业）支撑作用；统筹教学与科技并重发展；统筹本科教育为基础，积极发展研究生教育，大力推进境外教育，选择性拓展继续教育；统筹学校事业发展与教学、科研、管理、后勤服务等各类人员个人发展；统筹各学院的发展。学校必须从法治上体现各级机构（组织）和成员贯彻落实科学发展的责任，从而逐步建立以《南京中医药大学章程》为“母法”，一系列完整的规章制度保障体系，建立完善的职能部门及院系和领导干部政绩考班次和责任体系。因此，必须加紧学校章程的制定步伐，以此为契机全面推进各类规章制度的建立和健全，使学校贯彻落实科学发展观建立在可靠的法治基础上。
二、加快建设依法治校是科学治校的根本保证。
科学治校是合理、高效治理学校的一种状态。人治与法治在不同的历史条件下，均可以实现科学治校。当学校在办学规模扩大到目前这一状态时，人治已经无法实现科学治校。依法治校的核心是规范，根本要求是将决策行为与执行行为在既有的规章制度下进行，最大限制度地消除决策者和执行者盲目决策与执行行为、不作为、乱作为和越权作为。因此，必须以规章制度的形式确定校领导、各职能部门及院系中层的责权利，特别是在人、财、物的支配权方面的明确规定，将极大的限制各级领导干部滥用权利的可能性，从制度上规定各职能部门的工作流程。校务公开是科学治校的内在要求，必须以规章制度的形式确定校务公开的地位及公开的内容、范围及方式，从而使师生监督决策及执行行为成为可能。校园网作为现代高校提高管理效率的重要手段，同时也为校务公开提供了相对成熟的平台，是师生知情权实现的重要方式并必将成为主要途径。
三、加快建设依法治校是民主治校的根本保证。

党的十七大报告指出：“人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。”为了保障民主，必须加强法治，逐步实现社会主义民主的制度化与法律化。高校作为社会的一个重要的组成单元，民主治校是人民当家作主为核心的社会主义民主政治的内在要求，本质上是要从制度上保证师生在学校改革、发展过程中知情权、参与权、表达权、监督权的实现。必须以规章制度的形式明确教职工代表大会与学生代表大会的治校权利。教职工代表大会、学生代表大会不仅是教职工与学生实现民主权利的重要组织形式，也是教职工和学生在民主权利和其他权益受侵害时重要的维权组织。科学的申诉、投诉制度是民主治校的重要形式，是师生民主权利实施或其他权益受到侵害时通过合法的程序得到维权的主要方式；校长信箱和校领导接待日，则是民主治校的一个必要补充。从另一个角度看，民主治校不仅要求从制度上保证校务会、常委会及其他决策的形成必须要有民主的程序；而且要求高校的纯学术事务的管理应当交由相应的学术组织来决策。
四、加快建设依法治校是实现和谐校园的根本保证。

民主治校、依法治校，既是和谐校园的重要特征，又是和谐校园建设的重要保障。目前，我校总体上教学、科研、管理、生活等秩序是稳定的，但是学校矛盾凸现期所表现出的各类矛盾，诸如教学质量的下滑、师资队伍水平下降、教师工作量过多、学生就业困难问题、学生作弊等不文明行为频发等局面短期内还难以从根本上扭转。在新形势下，要更加注重依靠规章制度解决学校的各类矛盾，协调各方面的利益关系，保障学校公平正义，依靠规章制度加强学校管理，规范各类人员在学校的行为，保障学校安定有序。必须抛弃依靠领导的威信来解决矛盾的幻想，切实加快建设依法治校，和谐校园建设才能迈出坚实的步伐。
五、加快建设依法治校是提高党的执政能力的根本保证。

依法治校同科学治校、民主治校一道，是我校党委和行政治理学校的基本方式。学校规章制度的建设状况与学校建章立制的水平直接关系和体现党的执政能力。依法治校，就是要从规章制度上把坚持党的领导、发扬人民民主和严格依法办事统一起来，保证党的教育方针在高校的全面贯彻落实，保证党委领导下的校长负责制能够全面实现。党能不能正确领导学校建章立制，带头遵守并执行规章制度，是对党委的执政能力的重大考验。特别是党委能否加强对各级干部遵守规章制度的教育、引导，是学校依法治校能否实现的关键因素；坚定对违反规章制度的行为及各级领导干部加强教育与惩罚相结合的坚定立场，维护规章制度的权威，是树立学校正气，实现学校公平的重要环节。党委越是重视学校的规章制度建设，越是维护学校规章制度的严肃性、权威性，党的执政能力就越能得到增强，党的执政地位就越能得到有力的保障。
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