充分认识高校有效预防腐败的重
要性，进一步增强做好预防工作的责任感
纪检监察处  林正兴
胡锦涛总书记在党的十七大报告中指出：“坚决惩治和有效预防腐败，关系人心向背和党的生死存亡，是党必须始终抓好的重大政治任务。” 党的十七大提出，在坚决惩治腐败的同时，要更加注重治本、更加注重预防、更加注重制度建设。这就要求我们不断增强对预防腐败重要性的认识，并把它作为一项系统工程来抓，使之成为高校党风廉政建设的重要环节。因此，贯彻落实党的十七大精神，我们必须扎实做好有效预防腐败工作，加强高校党风廉政建设，为高校加快发展保驾护航。

一、充分认识高校有效预防腐败的重要性和必要性
    有效预防腐败是胡锦涛同志在十七大报告中强调的重要内容。我们必须从党的事业兴旺发达和国家长治久安的战略高度，深刻认识有效预防腐败的重大意义，切实增强学习贯彻十七大精神的自觉性和坚定性。

有效预防腐败是深入贯彻落实科学发展观，构建和谐校园的重要保证。有效预防腐败，能够关口前移、注重预防，及时发现和解决党风政风方面妨碍改革和建设的突出问题，优化发展环境，最大限度调动学校广大教职员工的积极性和创造性；能够最大限度地消除影响高校发展的障碍因素，促进学校各项工作持续快速健康发展；能够坚持以教师利益为根本，以家长和学生的利益为根本，自觉维护教育公平，消除社会不和谐因素，密切党同人民群众的血肉联系，从而为推动科学发展，促进社会和谐，实现学校全面发展提供重要保障。 

有效预防腐败是加强党的先进性建设和创建文明高校的客观需要。坚决惩治腐败是我们党执政能力的重要体现，有效预防腐败更是我们党执政能力的重要标志。党站在时代前列带领人民不断开创事业发展新局面，必须坚持以改革的精神加强自身建设，不断提高党员干部的党性修养和思想道德水平，增强拒腐防变和抵御风险的能力；必须不断加强制度建设，提高依法行政和依法管理水平；必须不断发展党内民主、强化监督，保证各级领导干部正确行使手中的权力；必须不断加强和改进党的作风建设，经受住来自各个方面的考验，把党建设成为始终带领人民团结奋进的坚强领导核心。创建文明高校，必须坚持“育人为本，德育为先”的方针，把有效预防腐败工作列入高校党委的重要议事日程，抓紧抓好党风廉政建设，保持高校党组织的先进性，培养德智体全面发展的社会主义建设者和接班人。

   有效预防腐败是高校反腐倡廉建设向纵深发展的必然要求。开展反腐败工作，严惩腐败分子还不够。要从根本上解决问题，还必须牢固树立“重在预防”的理念，坚持“标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防”的方针，不断加大从源头上防治腐败工作力度。中央作出更加注重预防的战略决策，既是我们党对反腐倡廉规律认识的深化，也是深入推进反腐倡廉工作的必然要求。把有效预防腐败摆在更加突出的位置，进一步加大工作力度，已成为高校加强反腐倡廉建设的必然选择。 
二、切实增强做好预防工作的紧迫感和责任感

有效预防腐败是一项复杂的社会系统工程，必须统筹兼顾，突出重点，坚持从实际出发，不断取得新的突破。 

要进一步深化反腐倡廉教育。有效预防腐败，必须在加强教育上下功夫，大力加强思想道德教育，积极营造崇尚廉洁的文化氛围，夯实党员干部廉洁从政的基础，使领导干部自觉拒腐防变，带头廉洁自律。一是要加强正面典型示范教育，建立拒腐防变教育的长效机制。要按照十七大的要求，切实加强反腐倡廉正面教育，深入推进廉政文化建设，打牢领导干部廉洁从政的思想道德基础，筑牢党员干部拒腐防变的思想道德防线。要以学习贯彻党的十七大精神和贯彻遵守《党章》为契机，引导党员干部进一步增强党员意识、党纪意识，自觉发扬胡锦涛同志倡导的八个方面的良好风气；广泛开展理想信念教育和思想道德教育，引导党员干部牢固树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，模范实践社会主义核心价值体系，自觉践行社会主义人民教师的荣辱观。二是要强化反面典型警示教育，增强党员干部廉洁自律意识。深刻剖析违纪违法案件发生的原因，不定期地组织党员干部去监狱、劳教所接受警示教育。通过现身说法，激励大家做到自重、自省、自警、自励，坚决抵御各种落后思想和腐朽文化的侵蚀，追求积极向上的生活情趣，养成良好的生活作风，永葆共产党人的高风亮节。三是深化党纪政纪条规教育，增强党员干部遵纪守法的自觉性。不定期地对党员干部进行廉洁从政方面的党纪政纪条规培训。针对领导干部作风建设、廉政勤政方面存在的问题，组织开展主题教育活动。大力加强廉政文化建设，努力营造以廉为荣、以贪为耻的社会氛围。要不断强化廉洁自律意识，把党纪国法内化为自己的自觉行为，廉洁从政、勤政为民。

要进一步创新防治腐败制度。推进制度改革与创新，是坚持从严治党、依法治国的必然要求，是构建惩治和预防腐败体系的关键环节，也是有效预防腐败的治本之策。为此，我们必须围绕腐败易发多发的环节和领域，主要是“用人、用钱、用权”问题和工程建设、医药购销、物资采购、图书教材的订购等重点领域和环节，努力从制度上规范权力运行，堵塞滋生腐败的漏洞。针对反腐倡廉工作面临的新情况、新问题，特别是一些腐败行为常常采用边缘的、间接的、隐蔽的方式进行的实际和特点，及时制定出台新的制度和规定，弥补反腐倡廉制度的缺失。针对反腐倡廉制度执行不得力、不到位的问题，研究提出确保反腐倡廉制度贯彻执行的有效措施，着力提高反腐倡廉制度的执行力。深化管理制度改革，完善采购制度，加强监管。完善工程建设招标投标制度，重点解决虚假招标、规避招标、围标串标和领导干部干预招标等问题。 

要进一步完善制约监督机制。失去监督的权力必然产生腐败。有效预防腐败的关键之举，就在于加强对领导干部行使权力的监督，真正做到关口前移。应继续采取有力措施，加大对人、财、物的管理、使用和关键岗位的监督力度，形成保证权力正确行使的有效机制。预防腐败，必须防止权力滥用，逐步完善公共权力的监督制约机制。进一步健全民主集中制的各项制度和配套措施，不断完善领导班子议事决策制度。深入推进权力公开透明运行，利用现代化手段，着力推进权力运行的动态公开。同时，重视职代会、教代会的监督功能，发挥民主党派和离退休老同志的参政议政及监督作用，大力推行办事公开制度，进一步深化校务公开，严格执行党风廉政建设责任制，不断完善责任分解、专项述职、责任考核制度。多管齐下，使腐败现象没有生存的空气和土壤。在此基础上，要进一步强化民主意识。党内民主是党的生命，进一步发展党内民主，必然要求全体党员按照民主集中制的原则，认真履行党章规定的各项义务，充分行使知情权、参与权、选择权、监督权、申诉权等各项权利，充分发挥党员群众的积极性、主动性、创造性，使我们党永葆生机和活力。
    教育是民族振兴的基石，教育公平是社会公平的重要基础。高校只有按照中央的要求，做好有效预防腐败工作，紧密结合学校实际，创造性地开展工作，才能保证预防腐败工作沿着正确的轨道健康发展，才能从源头上不断铲除腐败滋生蔓延的土壤，从而最终办好人民满意的教育。

PAGE  
4

