          坚持以人为本，不断提高教学水平与质量
                    人文社会科学部  张宗明
    我校教学工作会议的胜利召开，不仅仅是学校加强内涵建设、实施教学主体战略的一项重要举措，同时也是一次鼓舞与激励我们教师转变教育观念，不断提高教学水平与质量的一次全民动员。人才培养是高校的根本任务，人才培养的质量是高校的生命线已经成为高等教育界的共识。而教学工作是培养人才的根本环节，是保证人才培养质量的第一要素。因此，重视教学、千方百计地提高教学质量应成为高校和我们教师共同永恒的主题。
   党的十七大报告对科学发展观的科学内涵和精神实质进行了精辟概括，对高等教育提出的明确要求。科学发展观的核心是以人为本，根本方法是统筹兼顾。学习与贯彻科学发展观对于加强和改进教育教学工作，提高教学质量具有非常重要的指导意义。以人为本是现代教育的思维原点和价值理想。真正的教育是以人为本的教育，教育是引导，不是去左右；教育是影响，不是去支配；教育是感染，不是去教训；教育是解放，不是去控制；教育是超越，不是去苟同。就高校而言，坚持以人为本，就是要做到办学以人才为本，以教师为主体；就教师而言，坚持以人为本，就是要做到教育以育人为本，以学生为主体。

首先，坚持教育以育人为本，以学生为主体，关键在教师，重点是要统筹兼顾以下三方面关系：
1、统筹兼顾学生“成才”与“成人”的关系。
未来社会需要全面发展的人，需要德才兼备的人才。要处理好“成人”与“成才”的关系，就必须把既“成人”又“成才”作为高等学校人才培养质量的基本标准；注重传授知识、培养能力、提高素质协调发展；注重思想道德素质、科学文化素质和健康素质的全面提高。要让学生既成才，又成人，教师必须提高自身素质，做到既要教书，又要育人；既要不断提高自身学识魅力来激发学生学习兴趣，更要提高自身人格魅力来塑造学生高尚情操和健全人格。
2、统筹兼顾教学与科研的关系。
   作为一名高校教师，不仅要承担一定的教学任务，同时也需要完成一定的科研工作，统筹协调好二者关系非常重要。教师首先应该完成一定的教学任务，开展教学研究，创新教学方法，不断提高教学水平与质量，这是作为一名教师的根本职责和立足之本。但大学不仅是传授知识，培养人才的场所，同时也是创造思想、创新知识的阵地。我们教给学生的不仅是作为结果的知识，更要传授给学生创造知识的过程与方法。开展科学研究并及时将科研成果渗透转化到教学中去，是提高教学质量的重要方面。一名优秀的科研工作者未必能成一名优秀的教师，但一个优秀的教师必定是具备了优秀的科研素质。因为教学水平的高低不仅取决于授课的经验与艺术，同时也取决于教师在相关学科领域的研究经验与水平。
3、统筹兼顾个人事业发展与学校事业发展的关系。
个人事业发展与学校事业发展休戚相关，只有学校事业发展了，才能为个人发展提供广阔的舞台，只有学校学术声誉和社会声誉的提高，教师在社会和学术界才能得到尊重与重视。同样，学校事业的发展，要依靠每一位教师。社会对高校的评价，学生对高校的选择，市场对高校的竞争，归根到底取决于育人的质量。高校的荣誉、地位，最终要由质量来决定，而育人的质量关键在教师。因此，重视教育教学工作，提高育人质量不仅仅是学校的大事，同时也关系到每位教师的切身利益。
 统筹兼顾传统特色专业与新专业发展关系，统筹协调个人学术发展与学校学科发展的关系，是学校及个人发展的重要方面。我校非医药专业近十年来之所有突飞猛进的发展，得益于我们把管理、经济、外语、计算机等学科与学校中医药学科紧密结合起来；我校非医药教学成果之所以能够得到全国专家评委的认可，多部非医药教材能够跻身于全国规划教材行列，得益于我们把哲学、人文科学教学与中医药学科紧密结合起来；我校一些非医药专家之所以能够在全国具有一定影响，也得益于我们在人文社会科学与中医结合上作了一些创新工作。
第二，坚持办学以人才为本，以教师为主体，关键在学校。

在高等教育大众化新的历史条件下，要求高校从外延扩张转向到内涵建设，从数量增长转向质量提升，从重物转向重人，从建大楼转向出大师。

   贯彻科学发展观，确立教学工作主体地位就是要求学校致力于统筹协调。特别是要统筹协调好人才培养、科技创新、社会服务的关系。坚持人才培养是根本、科技创新是动力、社会服务是基础，突出育人的中心地位。通过思想教育、政策引导和科学管理，激发教师从事教学工作的荣誉感、责任感和使命感，引导教师把更多的精力投入到育人工作中来，把更多的智慧运用到提高教学水平与质量上来。

   提高教师从事教学工作的积极性与创造性还需要构建和谐的教学环境。民主、自由、宽容的学术氛围与教学环境不仅是构建和谐校园重要内涵，也是激发教师投身教学，提高教学水平的精神动力。和谐不是一团和气，一种声音，而是“和而不同”，丰富多彩。“和”要求教育教学符合国家教育方针，遵循教育教学规律。“不同”就是要尊重教师个性、允许教学风格多样化，包容失败、鼓励创新。

 我们坚信：在学校党委和行政正确领导下，只要我们全体教师始终贯彻以人为本的核心理念，始终牢记学校以育人为中心的教育思想，始终坚持把个人事业发展与学校事业发展紧密结合起来，我们学校的教学水平与质量一定能够得到更大的提升，把南京中医药大学建设成为全国最好的中医药大学的目标一定能够实现。
