在学习十七大新形势下如何做好学生工作的几点思考
南京中医药大学第一临床医学院　　薛建国

中国共产党“十七大”胜利召开了，胡锦涛同志代表十六届中央委员会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的报告，描绘了在新的时代条件下继续全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的宏伟蓝图，为我们继续推进党和国家事业发展指明了前进方向，是我们党团结带领全国各族人民坚定不移走中国特色社会主义道路、在新的历史起点上继续发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。大会通过的党章修正案，体现了党的理论创新和实践发展的成果，体现了党的十七大报告确立的重大理论观点、重大战略思想、重大工作部署，对坚持和改善党的领导、加强和改进党的建设提出了明确要求。认真学习宣传贯彻党的十七大精神，关系党和国家工作全局，关系中国特色社会主义事业长远发展，对于动员全党全国各族人民，在以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，努力办好高等教育具有深远的历史意义。
一．认真学习领会十七大精神，忠诚党的教育事业，增强工作的主动性和责任感

   在十七大报告中，胡锦涛总书记指出：优先发展教育，建设人力资源强国。教育是民族振兴的基石，教育公平是社会公平的重要基础。要全面贯彻党的教育方针，坚持育人为本、德育为先，实施素质教育，提高教育现代化水平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，办好人民满意的教育。报告特别提到要 “提高高等教育质量”，这更体现了党中央和胡锦涛总书记对高等教育的重视。要提高高等教育质量，就必须要认真领会十七大精神，在大学校园里创建浓厚的学习氛围。大学是培养高素质的社会主义事业建设者和接班人的摇篮，本应该要有一股浓厚的学习氛围。浓厚的学习氛围，能够更好地体现一所大学的学术气息。同时，也能更好地促使大学生自觉地去学习科学文化知识，积极地去创造与发明。那么作为学生工作干部应该如何去创建浓厚的学习氛围，提高教育质量呢？

首先，我们要高度重视并积极引导大学生学习党的十七大精神，认真地去抓学风建设，制定切实有效的措施去端正学生的学风。同时，学生工作干部还要经常深入到同学们中去，多与同学们交谈，多关心同学们的学习、生活，更好地做到教育中的“随风潜入夜，润物细无声”。其次，我们的辅导员要积极发挥和做好“辅导”作用，要及时、深入地了解学生的思想状况，最好能够与他的学生成为“知心朋友”，多点交谈与联系，密切注视学生的学习情况和生活情况。当他们在学习上有所进步时，应及时给予适当的鼓励；当他们在学习上有所松懈时，也应当尽快地向他们提醒；当他们在生活上遇到困难时，也应尽可能地为他们排忧解难，做化解他们困难的“及时雨”。只有真正地做到“把同学们的冷暖挂心头”，让同学们真切地感受到来自辅导员的关心与帮助，就可以促使同学们努力学习。其三，要经常深入宿舍和教室等学生学习生活的场所，努力构建“两个阵地”浓厚的学习氛围。在大学里，宿舍是大学生们呆得最多的地方，宿舍的学习也很重要！所以应该积极引导和教育每一个宿舍的学生，要把学业放在第一位，不要太沉迷于网络、游戏、小说、电视等，把时间和精力用在自己所学的专业上。教室是学生听课的地方，更是提高学业水平的根本场所，学生工作干部要经常去听课和了解学生的上课情况，引导学生认真听课、积极思考。积极占领两个阵地，采取有效措施，激发同学们在学业上的竞争意识、不甘落后、力争上游的精神。如果我们的工作能真正做到三管齐下，我相信，浓厚的学习氛围必定会形成，高等教育的质量也一定会迅速提高。
 二．以十七大精神为动力，努力营造和谐校园，为维护社会安定团结作贡献

 在十七大报告中，胡锦涛总书记在谈到建设和谐社会，维护社会安定团结时，曾强调：最大限度激发社会创造活力，最大限度增加和谐因素，最大限度减少不和谐因素。这三个“最大限度”进一步体现了党中央对维护社会安定团结，构建和谐社会的决心，也预兆了我国全面构建和谐社会的宏伟蓝图一定会实现。大学校园是和谐社会的一个组成部分，是直接向和谐社会培养输送高素质人才的基地，是促进和谐社会建设的一支重要力量。因此，努力营造和谐的校园就显得尤其迫切，建立和谐的校园也面临着更高的要求与挑战。人际关系和谐是和谐校园的一个重要内容。和谐的人际关系是全面贯彻党的教育方针、实现学校发展目标的重要条件。同时，和谐的人际关系还有利于营造培养高素质人才的学习环境。学生工作者的一言一行、一举一动、举手投足，都会给可塑性很强的青年学生留下深刻的印象，这就是人们经常所说的“言传不如身教”。为此，高校应当努力营造领导者关心体贴师生员工、师生员工拥护支持领导、教师尽责尽力、工作人员热忱服务、学生勤奋好学、全校上下团结祥和的和谐氛围。在人际关系中，师生间的和谐关系是很重要的，它直接影响老师们的教学质量与同学们学习的积极性。老师爱护学生、关心学生，从而促使学生更加尊敬老师、更喜欢上该老师的课，使课堂上能够有更多的欢声笑语，在课后师生们也能够有更多的话题探讨，进一步产生共鸣，这是一幅多么和谐的师生关系图啊！然而，我们应该如何去建立这种和谐的师生关系呢？
首先，老师必须要养成良好的师德、师风，要有一种为人师表，就犹如为人父母的思想。对待学生，要像对待自己的孩子那样，既要有耐心，又要有关心。这样可以让学生在心目中对这老师产生好感，才能营造和构建和谐互动的师生关系。因为良好的课堂氛围是由老师和同学们双方相互协调，才会形成的。在课堂上，学生才会主动而积极地去配合老师；在课后，学生才愿意与老师共同探讨更适当的教学方法，使师生在课堂的教与学氛围更活跃、更和谐，学习效率更高！其次，老师必须要有扎根教坛的决心，苦练基本功，潜心去研究所教的专业，增长自己的知识。有些年轻的教师刚踏入教坛，由于缺乏课堂经验和适当的教学方法，使得师生间在课堂上的互动较少，课堂的气氛不够活跃。这种情况的产生，对新教师来说，是在所难免的，值得谅解。但是，这些新老师必须要向那些有经验的老教授请教，适当转变自己的教学方法，使得课堂上的气氛更活跃、更和谐。老师们的学术背景也是很重要的，很多大学生对那些学术渊博的学者都是带有一种崇拜、尊敬的思想，更愿意去听他们的课。作为一名大学老师，应该及时更新和增长自己的知识结构，真正做到与时俱进。其三，认真选拔和培养班委、舍长等学生骨干。要组建一个具有高度的责任感和团结协调的班委，通过组织班集体活动，尽量让每一位同学都参加，拉近同学们间的距离，增强班集体的凝聚力，最大限度地增加和谐因素，在平时的生活中，班干部要多留意班里的情况，对于那些闹矛盾的同学，要及时地去为他们调节和解决矛盾，把他们的矛盾化解在萌芽时期！进一步使班集体更和谐。另一方面，选好舍长也很重要，学生工作干部要培养舍长的工作能力，帮助舍长肩负起协调宿舍人际关系的责任。例如在征得舍友同意的基础上，制订相应的规则、条约，确保每位舍友的权益不轻易受侵犯。同时，要教育住在同一个宿舍的舍友都应该要有一种忍让的气度，只要不是涉及很大的个人原则问题，都应该忍让一下，尽量减少舍友之间的矛盾，避免不和谐因素的发生，共同营造和谐宿舍。为了进一步巩固宿舍的和谐氛围，每个宿舍也可以通过组织一些活动来调动各舍友的积极性，进一步增进舍友之情，让宿舍时刻都充满欢声笑语，充满真情爱意，让宿舍真正成为同学们的第二个快乐家园。
综上所述，通过认真学习胡锦涛总书记在“十七大”的报告，很受鼓舞，明确了我们的任务和使命，并为我们今后的工作指明了方向。我作为高校学生工作干部的一员，承担着为我党培养接班人和为祖国培养建设者的历史重任。在这样的历史时期和新的形势下，我们必须紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，继续深入学习十七大报告内容和深刻领会十七大报告精神，以十七大精神为动力，贯彻落实科学发展观，进一步强化自身建设，不断提高学生工作的水平和成效，为党的教育事业和学校事业的发展做出自己应有的贡献。
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