贯彻落实以人为本的科学发展观
开创共青团工作新局面
党的十七大报告提出：科学发展观核心是以人为本。

落实以人为本的科学发展观，就我校共青团工作而言，就是要坚持青年学生的主体地位，全面分析研究当代大学生的成长、成才特点和规律，有针对性地做好服务和指导工作，启发和引导学生勤奋学习，自觉成才。我校共青团组织要按照以人为本的科学发展观的要求，结合中医药院校的特色，大力弘扬“三仁”理念和中医人文精神，营造浓郁的中医药院校特色的校园文化氛围，充分发挥思想育人、文化育人、实践育人、服务育人、氛围育人的职能，竭诚为大学生成长成才服务。服务于青年学生的理论武装工作；服务于青年学生的道德素质培养；服务于青年学生的学习成才，服务于青年学生的综合素质拓展，服务于青年学生的志愿服务社会。
一、贯彻落实以人为本的科学发展观，必须坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想武装学生头脑，把培养学生具备坚定正确的政治方向放在首位。
当代大学生，只有认真学习先进理论，才能在社会主义现代化建设迅速发展、国际形势复杂多变的新形势下，有清醒的政治头脑，才能保证自身发展和成长的正确方向。

从我校学生的实际情况来看，绝大多数学生党员、学生干部都具备一定的理论水平和政治素质，在工作中大局意识强，政治敏锐性高，工作勤奋扎实，发挥了先锋模范作用，成为学生工作的骨干。学校团委一直重视培养提高学生的政治理论素质：一是加强学生组织社团、学生干部的政治理论学习和培训，注重理论的内化效果。团校“初团培训计划-高团培训计划-精英计划”的三级培训模式已基本确立，显现育人效果，同时充分发挥理论社团和双学小组的作用，以生动活泼、丰富多彩的形式开展理论学习研讨竞赛活动，引导学生自觉学习邓小平理论和“三个代表”重要思想以及科学发展观，努力使理论内化为自身的行动指南。二是理论联系实际，理论指导实践，注重理论的外化实效性。大力开展各种主题团日活动、社会实践活动、志愿服务活动，引导学生把理论与社会实践相结合，在实践中验证理论，提高和升华理论认识，同时也使得先进理论真正能深入学生的心灵，外化为自己创造、奉献的实际行动。

2007年，全校共青团组织开展了学习十七大精神的系列活动。如学生骨干“十七大”精神学习宣讲，学习“十七大”精神征文比赛，学生骨干学习贯彻“十七大”精神座谈会，大学生先锋社十七大动态宣传，国旗班学习“十七大”讨论会，学习“十七大”精神知识竞赛等。2008年，全校团学组织将进一步学习贯彻十七大精神，将学习贯彻活动引向深入，更好地在学生成长成才中发挥作用。
二、贯彻落实以人为本的科学发展观，必须坚持把培养学生高尚的道德素质放在重要位置。德智体美，德育为先。
全校共青团组织要积极推进杏林修身工程，弘扬“三仁”理念，注重加强中医人文精神教育，引导学生主动学习中华民族优秀的传统文化，弘扬民族文化，同时与时俱进，使他们成长为中国特色社会主义文化的学习者、宣传者和弘扬者，让大学成为先进思想理念、先进文化的发源地和辐射源。作为学生工作者，要想做好自己的本职工作，成为学生成长的引路人，成为合格的培养者，本身必须具备高尚的道德情操。共青团组织要重视队伍建设，重视学生工作者的道德修养，重视以高尚的品德影响人，以公平民主、创新进取的作风感染人，以求真务实、踏实严谨的态度塑造人，引导学生提高自身品德修养，形成求真务实、团结向上、文明守纪、勤俭节约的良好作风，弘扬正气，营造公平、民主、团结、和谐的良好氛围。
三、贯彻落实以人为本的科学发展观，必须坚持以育人为中心，以学风建设为重点，竭诚服务于青年学生的学习成才。
高素质人才必须具有较高的专业素质，这是人才的基本特征。当前中医药专业学生的专业素质较为薄弱，这是一个不争的事实。我们在全面推进素质教育的同时，当高度重视加强专业素质教育对于培养高素质中医药人才的重要性和紧迫性。共青团要着力围绕学生专业素质科技创新能力的培养提高，如中医专业，围绕学生研习经典、修炼内功，培养中医思维、增长临证技能等，大力开展专业特色科技文化活动、专业特色社会实践临床实践活动、专业特色志愿服务活动、专业特色社区援助活动、专业特色勤工助学活动。

共青团组织必须以育人为中心，紧紧围绕学风建设、学生专业素质的培养提高，通过各项工作活动的开展，努力创建以科技文化为中心、凸显中医人文精神，以中医药学术精品活动、品牌活动为主导的校园文化。要坚持用典型引路、以名医示范，弘扬中医学“以仁存心”、“大医精诚”的人文传统，使得“仁德”、“仁术”、“仁人”的教育理念深入人心；开展富有中医人文精神、大学精神的校园科技文化活动，让它们成为中医药大学学风建设的砥柱和潮头；在校园内外大力弘扬大学精神、弘扬中医人文精神，不盲目追随社会“时尚”之风，让大学引领社会文化潮流。

四、贯彻落实以人为本的科学发展观，必须坚持全面推进素质教育，培养提高学生的综合素质。

当前，从建设和谐社会和创新型国家来说，最重要的任务是全面推进素质教育。素质教育要求共青团工作要以育人为本，为每个学生的全面发展服务，为校园、社会的和谐发展服务。2008年围绕学生综合素质的培养提高，共青团要在进一步拓展创新科创系列、文化系列、实践系列的同时，坚持全体发展、全面发展，大力推进素质拓展“八个一”工程。我们的活动开展要以学生为本，在人格教育、人品教育、遵纪守法教育、做人的教育、情感的熏陶、行为态度价值观的培养、创新精神的培养等等方面全面育人，使每个受教育者在道德品质、智力、身体、审美能力、精神世界等方面全面发展。共青团按照素质教育的要求，结合学校实施以传授知识、培养能力为基本特征的专业教育，通过各项工作的开展，重视加强对学生非智力因素、尤其是科学精神的教育和培养，使受教育者具有源源不断的内在动力和闪光的灵魂，在以专业知识和技能服务社会、成就事业的同时，完善自己的人格。

五、贯彻落实以人为本的科学发展观，必须坚持中医学“大医精诚”、“以仁存心”的人文传统，激发引领青年学生志愿奉献、服务社会。

中医学“大医精诚”、“以仁存心”重仁爱的特点，使得我校具有重视学生仁爱精神、志愿奉献精神培养的传统。新的历史时期要求中医药院校共青团工作高度重视学生的实践锻炼、不断引跑青年在服务社会上志愿奉献。
2008年，共青团要不断提升志愿服务品牌，大力推进农民健康百村工程、医桥工程。同时要继续做好大学生志愿服务西部计划、苏北计划、海外计划；发挥专业特长，服务政府大型活动；弘扬奉献、仁爱精神，推进红十字工作，把感恩奉献活动引向深入。实践证明，大学生利用专业技能优势，在服务社会、服务基层人民群众过程中受教育、长才干、作贡献，取得了社会效益和人才效益的双丰收。这些志愿服务活动既体现了医学和医学生的社会价值，诠释了中医人文精神的内涵，也使学生有了一个践行修身目标的活动内容与锻炼途径。

六、贯彻落实以人为本的科学发展观，必须坚持以服务为基、以学生为本。竭诚服务青年成长成才成功。
共青团的使命是忠诚党的事业、热爱团的岗位、竭诚服务青年。竭诚服务青年是共青团的使命，同时，善于服务、有凝聚力战斗力也逐渐成为共青团的软实力。
共青团组织要将我们的青年学生工作首先定位在服务层面上，然后才是指导、引领。必须改变我说你通、我管你服的旧做法，确立以人为本、管理就是服务的观念，为学生提供更加人性化的服务，彰显“人性化”。
共青团组织要尊重个性，服务于学生成人成才、就业创业能力素质的拓展。要构建多元化的青年评价体系。依托五四评比、“三创“之星评选等各级各类表彰，积极树立各级各类、各个领域的青年典型，创新表彰模式，加大宣传力度，提升评优效果，形成人人可作为、人人有所为的青年风尚。
以学生为本，尤其要高度关注当前学生中的重大现实问题，如贫困生问题、心理健康问题、就业问题。共青团组织要要切实走进学生的学习生活，走进学生的内心世界，深入了解学生，善于发现问题，反映学生诉求，积极探索，大胆开拓，做好勤工助学工作，以及贫困生、心理健康、大学生就业等重大现实问题的服务辅助工作。
作为中医药院校，共青团工作如何既体现大学的要求，又符合中医药院校人才培养的特点，这是一个不断探索的课题。共青团组织在这一实践中，要按照以人为本的科学发展观的要求，传承传统“三仁”理念，同时弘扬时代“三创”精神，努力使我校的共青团工作既具传统特色、符合行业要求，又能与时俱进、符合时代要求，充分发挥共青团组织乐于服务、善于服务、甘于奉献的软实力，在我校人才培养的立体工程中发挥作用、贡献力量。
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