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信息技术学院隆重举行暑期社会实践
出征授旗仪式
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7月4日下午4：40，我院在B4—413隆重举行2008年暑期社会实践暨南京中医药大学“情系苏北，关注三农”社会主义新农村建设实践服务团出征授旗仪式，校团委张同远副书记、信息技术学院党总支蔡爱华书记、外国语学院分团委高永昌老师、信息技术学院分团委李章龙老师及部分学生代表参加。

今年我院暑期社会实践工作在校团委的统一部署下，早计划、广动员、细安排，引导广大同学充分结合自身专业优势和兴趣特点，力求在暑期社会实践中练本领、长见识、做贡献。服务团将于7月5日奔赴江苏省徐州市经济开发区大庙镇开展为期7天的暑期社会实践活动。
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授旗仪式由信息技术学院党总支蔡爱华书记主持，校团委张同远副书记发表主旨讲话并为 “情系苏北，关注三农”社会主义新农村建设实践服务团出征授旗。授旗仪式在全体同学社会实践宣誓中圆满结束，预祝信息技术学院2008年暑期社会实践工作再创佳绩。 
                                 （信息技术学院供稿）

岐黄与奥运同行
——第一临床医学院暑期社会实践总结
为期5天的暑期社会实践于7月10日圆满结束了。本次暑期社会实践活动以“三个代表”重要思想为指导，结合本学院专业特色和学生特长，以学习和贯彻党的十七大精神为内容，在送科技、送文化、送卫生到科教文卫事业相对薄弱的广大苏北乡村地区的同时，全面贯彻科学发展观，为建设社会主义和谐新农村做贡献。
“读万卷书，行万里路”，暑期社会实践正是我院学生开拓眼界、升华境界、提高认识、奉献、收获人生价值的舞台。在2008北京奥运开幕之际，我院“岐黄与奥运同行”暑期社会实践小分队结合本院医疗资源及专业所学，扬杏林学子之风，发扬艰苦奋斗的精神，将医疗卫生健康、奥运文化送下乡。
回顾本次暑期社会实践，我院师生主要参加了以下几个活动：

1、结合当地的实际情况，对08年的热点话题——医疗卫生、民生问题、科技对地方经济的服务进行了问卷调查。

2、奥运年，中国的盛会，向当地民众宣传奥运知识，营造全民奥运的氛围。
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3、我院师生针对当地的一些多发病开展了一些最实用的防护知识，让更多的人去了解中医药的发展。开展医疗卫生、防灾知识讲座，普及夏日常见疾病的预防知识。
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4、充分利用学院资源、发挥自身的专业优势，组织专家教授为当地群众治疗疾病，我院学生也自发的为群众进行血压的测量及中医药膳药粥药茶知识的普及，并发放知识传单，关注健康。

5、积极响应党中央文件的精神，参观宝应烈士陵园，了解历史、牢记历史、不忘历史，坚持在共产党领导下走中国特色社会主义道路的信念。

    通过本次暑期社会实践，我院学生更加深入基层、深入群众，更好的将知识结合实际、理论结合行动，加深了对知识的理解运用，使我院学生开阔了眼界、提升了境界，也传播了中医文化，加深了大家对中医的了解，提高了民众的卫生意识。这项活动让我院学生学习创造奉献、锤炼意志身心、弘扬“三创”精神、投身农村建设、构筑和谐社会、谱写壮丽青春。
本次活动的圆满结束，离不开我院师生、教授的共同努力，也离不开当地政府的大力支持，我们希望下次的暑期社会实践活动更加顺利、圆满。
（第一临床医学院供稿）
“建设社会主义新农村”实践服务

——记对泰州当地政府机关及医疗机构进行访谈

7月11日，南京中医药大学经贸管理学院暑期社会实践小分队一行来到泰州，对当地的部分政府机关及医疗机构进行了访谈。

本期小分队在泰州当地访谈的对象主要有泰州市政协、人大、统计局、经贸委、发改委、卫生局、药监局、文化局、农业局、气象局、地志办、泰州市中医院、泰州市中学、京泰路卫生服务中心以及寺巷镇卫生院等单位。
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这次访谈范围大，涉及面广，访谈的对象覆盖面全，小分队从各单位收集到的数据、信息也非常有价值。在访谈过程中，各单位接待人员都尽其所能解答了队员们提出的各种问题。各单位的全力支持为此次小分队对泰州地区医药产业结构和当地历史文化的调研提供了非常重要的帮助。

（经贸管理学院供稿）
“针”情飞扬
——第二临床医学院赴盐城大丰市裕华镇暑期社会实践总结
7月6日中午，南京中医药大学第二临床医学院赴盐城大丰市裕华镇暑期社会实践医疗小分队顺利抵达目的地，开始了为期三天的实践活动。

虽然烈日炎炎，酷暑难耐，但参加此次实践活动的所有师生均以饱满的热情，高度的纪律性和无私奉献的精神，将活动办得有声有色。当天下午，大家简单整顿以后，便迅速投入到了工作中。各小组在队长的带领下，带着事先准备好的调查问卷和医疗卫生知识宣传报，深入到各家各户，和当地的村民朋友进行了有关健康知识和农村合作医疗保险的交流。在交流的过程中，我们发现农村合作医疗保险确实给农民朋友带来了巨大的实惠和方便，但同时也存在一些不足，有待政府及医疗机关继续加以完善，从而全方面地维护好农民的切身利益！

7月7日是南京中医药大学第二临床医学院暑期社会实践的第二天，大家仍以饱满的激情完成了预期的任务。上午进行了问卷和药用植物调查，下午则同专家一起进行了义诊活动。

在进行问卷调查的过程中，同学们了解到该地区有相当一部分人信任中医，也经常去看中医。他们都认为中医能够治疗一些慢性病，而且能取得较好的疗效。药植组的同学找到了好几种有重要药用价值的中草药，如山药、半夏、金银花、水烛香蒲等，取得了不小的收获。
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这次暑期实践的另一重要行动就是义诊，了解当地人民的身体状况，为前来就诊的村民提供咨询。徐斌、张洪斌、李开平、李守栋几位我校的专家教授不顾长途的劳顿，迅速投入到紧张的工作中，在之前的大力宣传下，尽管骄阳似火，村民们还是源源不断地从各村赶来，他们欣然接受专家们的意见和治疗方案，脸上露出了欣慰的笑容。裕华镇政府的相关领导们也来到现场，亲口品尝了我们泡的药茶，称赞连连！更值得一提的是，在义诊过程中，意外下起了雷阵雨，尽管雷雨交加，但大家的热情不减，许多同学不顾自己淋雨也要将血压计、相机等重要仪器保护好，众志成城的顽强精神感动了当地的每一个人！雨一停，大家又摆好场地继续进行义诊。可以说，不管是专家还是同学们都显示出了高度的责任感和对医疗事业的尽心尽职！
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7月8日，南京中医药大学第二临床医学院赴盐城大丰市裕华镇暑期社会实践进入到活动的第三天。上午专家们继续义诊活动，前来看病和咨询的老乡们依然络绎不绝，九点左右，大丰市电视台的记者前来报到了此次的活动，并采访了第二临床医学院副院长徐斌、暑期实践小分队队长周艳。
当义诊结束时仍然有很多村民将专家们围住，从那一双双期待的眼睛里，我们感受到了此次活动的意义，更感受到了农民们要求提高农村医疗卫生水平的紧迫性。

下午，在裕华镇卫生所的会议室举行了一场捐赠仪式，第二临床医学院徐斌副院长将此行带来的医疗器械赠送给了当地的卫生所，裕华镇也成为了第二临床医学院的社会实践基地，授牌仪式结束后，此次赴盐城大丰裕华镇暑期医疗小分队的全体成员在卫生所前进行了合影留念，相信这几天的艰苦奋斗定会成为大家心中指路的灯塔，照亮我们在医学的道路上继续前行！

（第二临床医学院供稿）
残疾人心理健康咨询活动                                                
为了更好地发挥税收政策促进残疾人就业的作用，进一步保障残疾人的切身利益，经国务院批准以及商民政部、中国残疾人联合会的同意，决定了在全国统一实行新的促进残疾人就业的税收优惠政策。
7月9日，我们一行来到了南京市湖南路街道文化中心，代表南京中医药大学心理系参加了由鼓楼区残联、湖南路社区街道办、南京中医药大学心理系、南京地方税务局联手举办的残疾人税收优惠政策咨询会及残疾人心理健康咨询的活动，我校心理系周甦老师，孙秀娟老师在活动现场为残疾人提供义务心理咨询。

活动现场座无虚席，讲座上地税局的同志给残疾人们介绍了许多创业方式及政府方面的优惠政策，我们则为到场残疾人发放了自己精心编制打印成册的医学白皮书，主要涵盖中医保健及心理保健方面的知识；并在周甦老师，孙秀娟老师的带领下，给到场的残疾朋友进行义务的心理咨询。残疾朋友积极踊跃的前来咨询，让我们了解到他们不仅需要社会政策的优惠，更需要心理上的疏导和关爱，此次活动共接待残疾人和残疾人亲属80多人，咨询的主要问题包括残疾人就业、就学、就医、办证、法律援助等。 

活动结束，我们互留了联系方式，及我班莲华心理工作室的联系方式，我们希望将自己这份真诚的奉献持续到永久，竭尽所能，帮助每一位需要帮助的社会人士。通过这次咨询活动，残疾人朋友们更多地了解了有关法律、法规和政策，提高了他们维护自己合法权益和解决心理问题的能力，反映非常好，希望能开展这样的活动。
（心理系 王宇辰 陈想想）
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