江苏省科技厅蒋跃建副厅长在南京中医药大学科技创新大会上的讲话

（根据讲话录音整理）

各位领导、各位老师：

大家好！今天和罗扬处长参加南京中医药大学的科技创新大会，感到非常高兴。全国召开的是“科技大会”，江苏省召开的是“科技创新大会”，多了“创新”两个字，这是江苏的经济、社会发展的需求所决定的。创新大会的主线就是研究产业技术创新的规律。江苏是经济大省，是制造业大省，所以我们相当的精力要研究我们的产业技术，围绕这个主线，展开创新。所以江苏叫“科技创新大会”，南京中医药大学召开的也是“科技创新大会”。感到很高兴。

南京中医药大学是我省唯一的以中医药为主体的高等学校。建校50多年来，一直是一所在国内中医药界有着重要影响的省属重点高校，是我省最早进入国家级重点学科建设和博士学位授予的省属高校之一，在教学和科研工作中取得了可喜的成绩。以当代本草纲目－《中华本草》为代表的一批科技成果，就是我省科技创新成果的重要标志。江苏省中医药研究与新药创制中心的建设也取得了重要的进展，追求“全国最好的中医药大学”的建设目标也已经贯穿在学校的“十一五”事业发展规划之中，并且进一步提出“构建创新型大学”的战略举措。党的十六届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的决议》这一规划性纲领，把提高自主创新能力，作为实现科学发展观的重要原则之一，这是史无前例的。邓小平同志曾讲过“科学技术是第一生产力”，这次十六届五中全会，把加强自主创新作为落实科学发展观的重要原则之一，这是第一次。说明通过自主创新，引领经济产业结构的调整、经济的发展和社会的发展，将是今后相当长的一段时间内的中心环节。我省在2006年4月也召开了全省科技创新大会，对我省的创新方针、战略选择、创新路线等都进行了一系列的规划。

今天利用这个机会谈三点：1、为什么要重视自主创新；2、如何进行中医药大学的自主创新角色定位；3、自主创新的瓶颈问题。

一、为什么要重视自主创新

1、加强自主创新，是社会经济发展的需求

近五百年来的人类经济社会发展大体可分为资本驱动、科技驱动和信息化驱动三个阶段。从历史方位的角度看，科技成为经济社会发展的动力，是历史的必然。从另一个方面看，在经济发展中有三大动力，第一个动力是服务业，第二个动力是科技，第三个动力是信息化。其中只有科技，是通过科技发展、提高效率来推动经济发展，其它两种动力，都是通过降低成本来推动经济发展。

2、加强自主创新，已成为国际上的一个重要战略选择
科学技术已经成为社会发展的主导力量，科技自主创新能力是一个国家永远发展进步的不竭动力，国际上也把自主创新作为一个重要选择，重要取向。国际上以此获得成功的案例比比皆是。
3、加强自主创新，是江苏经济发展的要求

江苏省的GDP占全国的10%，人口占全国的6%，单位土地上的承载量是全国平均水平的5倍。所以，从江苏经济发展的资源压力、环境压力来看，必须向科技进军，推动自主创新，来解决经济发展中带来的资源压力和环境压力等问题。

二、如何进行中医药大学的自主创新角色定位

中医药大学既有基础研究，又有应用研究。在基础研究方面，中医药学目前有一个繁重的任务，就是如何把定性的东西转化为定量，与科学的理论方法相对应，实现现代的表达，这是自主创新的前伸。在应用研究方面，尤其是药的研究，应该更多是产业研究，必须积极推动产业自主创新，加强科技与产业的结合。在这一过程中，企业是技术创新的主体，大学是技术创新的生力军。因为企业直接与市场对接，是出题目的主体、是投入的主体、是创新成果受益的主体、是风险承担的主体，所以企业是技术创新的主体。大学在技术创新方面要充分发挥生力军作用，这是自主创新的后延。目前的一系列政策，包括将来科学基金的引导，都将沿着这个方向走下去。

三、自主创新的瓶颈问题

自主创新的瓶颈问题，就是人才问题。一个创新型国家、省份和大学，人才始终是第一位的，没有人才，将一事无成。解决这个问题，一要遵循人才的成长规律，大力鼓励拔尖型人才的成长；二走开放道路，开放配置一切科技资源。

作为政府科技行政主管部门，科技厅将采取一系列措施，通过奖励、项目资助，加强拔尖型人才的培养力度，加大对35岁以下青年的项目资助。南京中医药大学要抓住这个机遇，不拘一格地培养、培育、引导和引进人才。

希望南京中医药大学在“十一五”期间，通过全体干部、师生员工的共同努力，造就一流的人才，建成一流的科技创新平台和有效的科技创新体系，产生一流的成果，实现一流的社会贡献，为建设创新型省份，做出更大的贡献。作为省科技厅，将一如既往地支持南京中医药大学的发展。

最后，在新春佳节即将到来之际，对南京中医药大学全体师生医护员工表示诚挚的问候和良好的祝愿，祝大家新年快乐！谢谢！

