党委黄成惠书记在南京中医药大学科技创新大会上的讲话

（根据讲话录音整理）

各位领导、各位老师、同志们：

首先祝贺科技创新大会在大家的共同努力下，取得了圆满的成功。刚才听了八位同志的发言，我也深受教育、深受启发。今天，学校召开的科技创新大会，是我们学校进入一个重要的历史阶段，期待开创科技创新新局面的重要会议。会上，我们听取了教育厅、科技厅领导的重要讲话，听取了吴勉华校长的工作报告。这次会议的主题是“创新”，提出了构建“创新型大学”的重要理念，明确了我们学校科技创新的指导思想、奋斗目标、主要工作任务，以及一些政策措施。应该说，这次会议只要能贯彻、落实好，对我们学校的科技创新工作，乃至整个事业的发展都会起到十分重要的推动作用。下面，我就科技创新的几个问题，和大家交换一下意见：

一、关于对“创新型大学”的定义

这次会议提出了推进“创新型大学”的建设。对于“创新型大学”，目前在理论界有一种说法，即“创新型大学”是一个层次、一个档次，要高于“研究型大学”。“研究型大学”是学术领域提出的命题，学校要进行科学研究，进行研究型教学。我们认为，“创新型大学”是一个理念，是一个过程，是一个思想体系。所以，我们在“十一五”发展规划中提出了学校的办学目标定位：具有创新特质的研究教学型大学。我们不是作为高于“研究教学型大学”的层次来定位的，而是作为学校办学的一个理念，把创新作为理念、作为灵魂，作为一个价值体系。在“创新型大学”的问题上不要过多的争论，要掌握其实质，即理念上要创新、教学上要创新、管理上要创新、校园文化上要创新等等。

二、关于对学科定位的理解

在学校的“十一五”发展规划中、本次科技大会的文件中和吴校长的报告中，都提出了“中医药为主体，中西医结合，多学科为支撑协调发展”的学科定位。

1、关于“中西医结合”

在本科教学工作水平评估以前，我们提的是“中医药为主体，多学科协调发展”，现在加上了“中西医结合”。这是因为，中医药要发展，不仅自身体系要发展，还要与现代科学技术对接、对话。但原来的办学模式构架之中，不提与西医对话，是无视现实的一种表现。我们的教育体系，我们的临床，无时不在进行中西医结合。而且“多学科为支撑协调发展”，首先就是要与西医结合。因为现代医学最早地成功运用现代科学技术，得到了长足的发展。所以，高度重视“中西医结合”的问题，是构成我们学校科技创新、专业建设、教学建设的一个重要内容。目前，我们在这个问题的思想认识上比较淡漠，比较害怕。因为“中西医结合”在理论和实践上都有问题。学术界不承认“中西医结合”，认为要么中医，要么西医，但实践之中在结合。我们应该组织力量，在理论和实践上进行研究、探索。

2、关于“多学科为支撑协调发展”

通过几个学院的发言可以看出，学校对多学科的重视，目前在文件中可能体现的不够，包括一些重点学科、校级学科、团队等。这需要一个过程，但希望大家仍要关注多学科为支撑的协调发展。医学院校如何得到发展？如何有效地创新？要么并入综合性大学，要么自己有多学科，这是不能违背的一个通则。中医本身就是多学科，从“九五”以来，我们设置的一些新的专业、学科，本质上是为了解决多学科为支撑协调发展的需要。如信息技术专业，最终目的是如何通过信息化推动中医药现代化。北京大学的办学理念提出了“国际化”与“本土化”的统一问题，再一个就是“信息化”。现代科学技术发展到今天的水平，能处理许多中医药的重大疑难问题，只是现在两方面的专家很难沟通，计算机专家不了解中医药知识，同样，中医药专家不懂计算机的最前沿技术。中医药要走向国际，没有外语专业不行。中医药作为一个很大的产业，没有管理专业、没有贸易专业也是不行的。所以，希望大家、各个学院明确两个任务：首先要明确一个学科、专业自身有一个发展的过程；再一个要考虑与中医药结合的问题。现在学术层次低一点没有关系，从校级课题、学科慢慢培育，5年、10年后，总会有一批比较高水平的学科带头人浮现出来。但是，现在的年轻人要有这样的理念，要有这样的志向，学校在政策上也要给予扶持。所以办学的学科定位，希望大家能够进一步地理解。

三、关于科技创新的重点领域

吴校长在工作报告中、党委的文件中提了四个方向，这只是提出的一个假设、方向。是根据目前国家制定的中医药科技发展方向，以及根据我们学校的优势特色提出来的。今后的政策主要、重点向这四大领域。但这里面到底什么项目、抓哪个柄、搞什么药、搞什么健康产业，这是专家的问题，你们要站在学科的前沿上考虑。这里面，特别是中医药理论的继承和创新问题。其他学校可以不做，南京中医药大学一定要做这个课题。因为，现代的中医药理论的构架以及学科的构架，是我们的前人在50年代构建的。这个构架也应该由后来的南中医人进一步整理、发掘、升华、继承下去。我想，一个大学，特别是南京中医药大学要做这个工作，这是对中医药工作的重要贡献。但是这个工作需要一批真正静下心来读书的人完成。在这个时代，学校要有政策，让他们要准备读5年以上的书，一个团队，好好地研究中医药理论体系。

四、关于科技资源整合问题

吴校长的报告和学校文件都提出这个问题，但是现在我们还没有看到科技资源整合的具体意见，是我们下一步要深化的问题。

一个是硬件资源整合，文件中的说法就是“硬件向科学技术服务平台整合”、“人力资源向学科、向重点实验室和工程中心整合”两条线。我想，大家在这个问题上一定要统一认识。现在，我们的资源一方面是缺乏，一方面是浪费。不光是我们学校的问题，其他单位、院校、研究机构、全社会，都有这个问题。到了今天这个阶段，应该到了科学配置的时候。这次“江苏省中医药研究与新药创制中心”项目的设立，就为我们学校硬件资源的整合创造了很好的条件，我们要很好地利用这个契机，把硬件资源整合到位，这是不以人的意志为转移的一项工作。我们一定要突破传统的思维习惯和利益格局，打破自给自足的传统思想。现代化大生产的要求，要社会科学配置，要进行科学分工，实现各种资源效益的最大化。我想，大学的教授、学者是懂这个道理的，现在可能思维上有些瓶颈，利益格局上有些想法。

资源整合重要的是人力资源的整合。在我们学校内部来看，一个是教学与科研资源的整合，这个在大学内部应该比较好解决。科技创新，为什么大学作为重要的力量、源泉和生力军呢？关键是教学。美国的一个教育家这样分析，源创、科技创新最好的场所是大学。因为大学一直有一批批的、朝气蓬勃的青年学生，激活了教师和科学家的思想。倘若在一个研究所里，不参加教育活动的研究所内，几个专家或几十个专家，几十年在一个办公室，谈何灵感？只有到生动、火热的课堂，和青年学生在一起，教师才有创造力。所以教学和科研一定要互通。我们的教师是优质的科研资源，我们的科研人员也是优质的教学资源。

在我们学校内部，还有一个重要的资源整合－医药结合，即中医和中药的资源整合。许多医学院没有药学专业，许多药科大学没有医学专业，我们学校恰恰既有医，又有药，但是我们的这个优势没有很好地体现出来。特别是研究中药的同志，一定要坚持以中医药理论为指导，这是源头，一定要注意与中医临床结合，这是下游。医药结合才能出大项目、出大成果。

还一个就是医药要与其他学科的结合，这个结合最终要以项目为纽带。所以今后的团队建设、项目申报，一定要注意多学科的结合，不管是校内还是校外。

从校外来看，高度注视医教研结合。高水平的中医药大学，要以高水平的附属医院为支撑。不能停留于黑板上看病、实验室内看病。而且现在国家提出的重大疾病攻克课题，必须要与附属医院的临床结合才可能申报成功。这个方面要推进，不仅能提高我们的科研水平，还能提高我们的教学水平。校外另一个重要的结合是产、学、研结合，要与企业结合，这是国家的政策导向，而且科技创新以企业为主导。因为企业是市场的主体、是受益的主体、是风险承担的主体。所以不与企业结合，科技创新的许多工作是做不大的。

当然人力资源问题还有领军人物、团队的问题。在交流中，不少人也提出院士工程问题，这的确是我们要关注、要启动的工作。在科技创新中，培养人才的档次是一个重要的显示度。南京中医药大学的院士什么时候能够产生，我们的确要加大组织力度、培养力度。一些重大项目，显示的标志是团队，再一个就是多元开放的，对社会、对海外，我想特别是对海外的开放。我们要了解国际前沿的中医药研究的动态和水平，亚洲地区日本、韩国要有了解，要能对话，欧美国家，特别是以美国为首的医学界，要有人能够对话。专家教授能出访的一定要出访，要做访问学者，出去多看看，多请别人来。重点学科、重点实验室的经费也要用于人才的培养。要以人为本，不把人的素质提高，再多的仪器设备也是空的。

五、希望关注科技创新文化建设

特别希望大家营造与和谐校园建设相协调的科技创新文化氛围。如何以人为本，如何开放竞争，如何和谐宽容，这些问题，希望大家引起注意。特别是领导干部、学术带头人、学科带头人，在科技创新文化方面负有更大的责任。我想大学很重要的一个问题是和谐，我们的负责人、行政干部，要更多的为广大教师、科研人员创造创新的条件，为他们搭建更高的平台。科技创新文化最主要的内容就是“和谐”、“宽容”，其次要争创一流、搞前沿的东西，搞有影响力、贡献率大的东西。不在于做的多，项目多也没有用，关键要靠大、前沿、影响力、贡献率，这是最主要的。从目前的显示度来看，一定要是大项目、高水平。如《中华本草》，积聚了几代人的智慧，影响力显赫，希望能关注这个问题。现在有影响力和显示度的是两个方面：一个是“高精尖”，一个是“经济效益”。

六、如何贯彻大会的精神

这次大会，拉开了我校科技创新的序幕，大家明确了科技创新的指导思想，总体目标、几种任务。但是，我们的工作仅停留在兴奋层面上是不够的，关键是要落实。吴校长提出的各项任务，都要有具体的工作方案，加以规范、落实。现在有一个重要的工作抓手，所有的工作都要列入项目来落实，一抓到底。我们学会这样来推进行政工作。就怕大会以后，几个月、半年、1年以后，我们提出的许多理念、要求就会落不到实处，这是一件很可怕的事情。开弓没有回头箭，希望学校领导干部全体成员、职能部门、各单位的党政负责人，按照各自的职责，抓好落实和推进工作。同时，通过这次科技大会，其他领域的工作也要考虑如何推进，如教学问题等。学校在“十一五”规划中提出七大战略，除了“创新创优”与“品牌特色”两个战略是理念外，其他“教学主体战略”、“科技兴校战略”、“人才强校战略”、“国际合作战略”和“服务社会战略”都是有实质内容的，都要作为系统工程推进。这些领域要向科研系统学习借鉴，在支持科技创新的同时，要筹划其他战略的落实，推进这些工作。

相信通过今天的大会，全校上下在取得共识的基础上，一定能够同心同德，开创学校科技创新和整个工作的新局面。谢谢大家！

